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Il  giorno  27  aprile  2022  alle  ore  13:00  si  è  riunito  in  modalità  telematica  tramite  l’utilizzo 

dell’applicativo G SUITE MEET il Consiglio del Corso di Laurea  Magistrale  in Psicologia del  Ciclo  di 

Vita  e  dei  Contesti,  classe  LM‐51.  Il  collegamento  audio‐video  tramite  G  SUITE MEET  permette  il 

collegamento simultaneo dei membri del consiglio e la loro interazione, in modo tale da consentire 

fra di essi uno scambio concomitante di informazioni e opinioni e un confronto contestuale, così che 

la  decisione  finale  possa  formarsi  progressivamente  con  il  concorso  contemporaneo  di  tutti  i 

componenti l'organo collegiale. 

Il  Consiglio  si  è  riunito  per  discutere  il  seguente  ordine  del  giorno  inviato  con  prot.     86640 

del     20/04/2022  : 

1. Comunicazioni 

2. Approvazione verbale del 26 gennaio 2022 
3. Sessione straordinaria prova finale A.A. 2020/2021 giugno 2022 
4. Prova di ammissione: Commissione; 

5. Varie ed eventuali 
 
 
 
Sono presenti: 

 

 Presente  Assente giustificato  Assente 

Professori prima fascia 

1  Bigozzi  Lucia  x    

2  Boffo  Vanna    x 

3  Di Fabio  Annamaria   x   

4  Guerrini  Renzo    x 

5  Lippi  Andrea    x 

6  Menesini  Ersilia    x 

7  Pinto  Giuliana  x    

8  Primi  Caterina  x    

Professori seconda fascia 

9  Arcangeli  Giulio  x    

10  Arrighi  Roberto    x 

11  Barrucci  Paolo    x 

12  Beani  Laura    x 

13  Causarano  Pietro   x   

14  Chiaromonte  William    x 

15  Ciucci  Enrica  x    
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 Presente  Assente giustificato  Assente 

16  Del Viva  Maria Michela  x    

17  Galli  Luisa    x 

18  Matera  Camilla  x    

19  Morrone  Amelia    x 

20  Mucci  Nicola  x    

21  Nocentini  Annalaura  X    

22  Odoardi  Carlo  x    

23  Puddu  Luisa  x    

24  Tarchi  Christian  X    

25  Togni  Fabio    x 

Ricercatori 

26  Anobile  Giovanni  x    

27  Castaldi  Elisa  x    

28  Donati  Maria Anna  x    

29  Giangrasso  Barbara  x    

30  Guazzini  Andrea    x 

31  Palazzeschi  Letizia  x    

Rappresentanti degli studenti 

32  Cappelli  Pietro  x    

33  Cupone  Gabriele    x 

34  Magnolfi  Alessio    x 

35  Palladino  Marco  X    

36  Sgaramella  Gianpietro  x    

Docenti a contratto senza diritto di voto 

Chiodini  Moira  x    

Federighi  Paolo    x 

Mancini  Gaetano Andrea    x 

	
La Presidente, constatata la validità dell’adunanza, dichiara aperta  la seduta alle ore 13:00 Assolve 

alle funzioni di Segretaria verbalizzante la Prof.ssa Enrica Ciucci. 

1. Comunicazioni 

La Presidente comunica che dal 1 aprile il dott. Stefano Malvagia che prenderà le funzioni di nuovo 

responsabile amministrativo e gli dà il benvenuto a nome di tutto il consiglio. 
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Comunica,  inoltre,  che  dalla  fine  di  marzo  il  Consiglio  della  Scuola  di  Psicologia  ha  cambiato 

composizione; c’è stata infatti  una sua riorganizzazione perché  il nuovo regolamento  prevede che 

sia  composto da 2 membri dei dipartimenti  che afferiscono alla  scuola, di  cui uno è  il  direttore di 

dipartimento e l’altro è il presidente del corso di laurea, e 2 rappresentanti degli studenti. 

Il  Consiglio  della  Scuola  uscente  ha  preparato  un  documento  in  cui  esprimeva  alcune  perplessità 

sull’adeguatezza dei criteri utilizzati per definire  i  rappresentanti del consiglio, data  la natura della 

nostra scuola, e proposto che, per ciascun dipartimento, ci  potessero essere  altri 2 rappresentanti. 

La  risposta  a  questa  richiesta  non  è  arrivata ma  è  arrivato  invece  il  decreto  di  nomina  del  nuovo 

Consiglio  secondo  la  composizione  già  decisa  dall’Ateneo.  L’attuale  presidente  del  Consiglio  della 

magistrale in Ciclo di Vita e dei Contesti potrà essere invitata ma non potrà votare. 

La prof.ssa Pinto chiede un ampliamento dei punti all’ordine del giorno per dare voce alle riflessioni 

del  consiglio  del  CdS  sulla  nuova  composizione  del  Consiglio  della  Scuola  di  Psicologia.  Sentito  il 

parere del Consiglio di CdS, la presidente accoglie la richiesta. 

 

 
La Presidente chiede aggiornamenti alla dott.ssa Donati sulle azioni  intraprese  per  il monitoraggio 

sui  Risultati  della  formazione:  percorso  formativo  e  mondo  del  lavoro.  La  dott.ssa  Donati,  che 

insieme  ai  rappresentanti  degli  studenti,  al  presidente  e  al  vicepresidente  fa  parte  del  gruppo  di 

lavoro, riferisce che il gruppo si è riunito più volte, sono stati definiti diversi protocolli e sono state 

reperite le liste degli studenti; lei personalmente ha fatto l’intervista pilota e fatte piccole modifiche; 

l’intervista  è  stata  fatta  ad  una  decina  di  studenti  laureati.  Ora  sono  state  richieste  le  liste  degli 

studenti fuori corso per procedere con le loro interviste. 

 
La prof.ssa Matera nell’ambito del  progetto Arena 2 of  EUniWell  –  Individual  and  social wellbeing 

riferisce  che sta partendo  la progettazione di un nuovo master  in Peace Studies, master biennale, 

(coordinatore:  Università  di  Colonia)  e  che  gli  insegnamenti  saranno  tenuti  nelle  varie  sedi  delle 

università coinvolte. Il gruppo che coordina per UNIFI, guidato dai proff. Vignoli e Albanese, ha fatto 

una mappatura dei corsi tenuti in lingua inglese che potrebbero essere inseriti nell’offerta formativa 

e  sta  cercando  docenti  interessati  a  tenere  lezioni  a  Colonia.  Si  tratterebbe  di moduli  di  8  ore  di 

lezione da svolgere presso la sede. Tutto è ancora da definire. Il 16 maggio ci sarà il primo incontro 

per  la  definizione  dei  contenuti  del  corso  di  laurea  e,  a  partire  da  quel  momento,  le  decisioni 

andranno  prese  velocemente.  Da  qui  al  16 maggio  si  chiede  se  c’è  la  disponibilità  di  docenti  del 

nostro CdS a svolgere alcuni CFU presso la sede di Colonia sul tema della pace. 

 
 
 
 
2. Approvazione verbale del 26 gennaio 2022 
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La Presidente chiede se ci sono osservazioni al verbale della seduta del giorno 26 gennaio 2022.  In 

mancanza di osservazioni il verbale viene messo ai voti. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità 
 
 
 

3. Sessione straordinaria prova finale A.A. 2020/2021 giugno 2022 

 
La Presidente comunica che c’è stata una proroga dell’aa 2020/2021 dal 31 marzo al 15 giugno. È 

stata definita una sessione straordinaria secondo la tabella riportata 
 

 
 

Il Consiglio approva all’unanimità 
 

 
4. Prova di ammissione:  Commissione; 

 
La Presidente comunica che la commissione per la Prova di ammissione ha una modifica nei ruoli. 

Nello specifico 

• prof.ssa Enrica Ciucci (presidente) 
• prof. Andrea Guazzini e prof. Christian Tarchi (membri) 

• prof.ssa Luisa Puddu (supplente) 

 
Il Consiglio approva all’unanimità 

 

 
5. Nuova composizione Consiglio della Scuola di Psicologia 

Rispetto  alla  riorganizzazione  del  Consiglio  della  Scuola  di  Psicologia,  la  prof.ssa Del Viva  chiarisce 

che questo  tipo di composizione deriva da un’esigenza di ateneo di  semplificazione che nel nostro 

caso,  per  la  peculiarità  della  nostra  Scuola  (che  è  su  tre  dipartimenti)  comporta  che  ci  siano  3 

direttori di dipartimento di discipline non psicologiche  e che, non essendo il presidente di Ciclo  di 

vita  e  dei  Contesti  incardinato  a  FORLILPSI,  al  suo  posto  vada  un membro  della Giunta.  Poiché  a 
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parte la prof.ssa Di Fabio non ci sono altri membri PSI in Giunta è stato eletto un pedagogista. Quindi, 

nella nuova composizione del Consiglio della Scuola di Psicologia ci sono solo 3 PSI (Di Fabio, Dettore, 

Del  Viva),  e  sono  in minoranza;  inoltre,  spesso  i  direttori  non  partecipano  e  le  decisioni  verranno 

prese da pochissime persone. Date  tutte queste  condizioni,  il  consiglio della  Scuola uscente aveva 

richiesto che potessero essere integrate 3 persone in più di discipline PSI. 

La  prof.ssa  Bigozzi  sottolinea  la  gravità  della  situazione:  occorre  ricordare  che  prima della  riforma 

Gelmini  il  Consiglio  era  composto da  tutti  i  docenti;  ora  si  dice di  semplificare ma  le  persone non 

sono  più  rappresentate.  Si  dichiara,  inoltre,  contraria  al  cumulo  delle  cariche,  con  regole  sempre 

meno  democratiche.  Forse  occorre  stare  attenti  a  scegliere  come  rappresentanti  della  Scuola  chi 

non ha cumuli di cariche. 

La presidente Primi aggiunge che i direttori possono prevedere di nominare un sostituto di volta  in 

volta  o  per  periodo  più  lungo  ma  chi  sostituisce  deve  essere  professore  ordinario.  In  questa 

organizzazione manca completamente una rappresentanza di tutte le fasce universitarie. 

Pinto  come  membro  del  Consiglio  della  Scuola  uscente,  oltre  a  condividere  le  preoccupazioni 

riportate oggi, aggiunge la proposta di esprimere come consiglio di cdl una preoccupazione per una 

modalità ed esito  di un percorso normativo che è  stato  condotto senza nessuna condivisione dei 

vari  interpreti  della  scuola;  è  stato un procedimento motivato dall’esigenza di  semplificazione  che 

copriva le  indicazioni che i dip saranno per  il  futuro  investiti di maggiori responsabilità rispetto alla 

Scuola;  significa  prefigurare  una  spostamento  dei  nodi  decisionali  dal  Consiglio  della  scuola  al 

Dipartimento. Potrebbe essere motivo di preoccupazione per perdita di rappresentatività delle varie 

componenti  accademiche e  in  termini  di  rappresentanza della docenza alla  scuola  a  favore di  uno 

schiacciamento verso una verticalità non idonea ad esprimere i bisogni delle varie componenti della 

scuola ‐  studenti, docenti e personale. Chiede come risposta alle comunicazioni della presidente di 

esprimere una preoccupazione  che  vada  a  rafforzare  ciò  che è  stato avanzato dai  componenti  del 

precedente consiglio, per dare voce a questo consiglio di laurea del Ciclo di vita e dei contesti. 

 
La prof.ssa Giangrasso si dichiara in linea con gli interventi precedenti. Ricorda che il Consiglio della 

Scuola uscente, al  termine della  seduta di marzo, era  venuto a  conoscenza quasi  casualmente,  da 

una  riflessione  fatta  dalla  prof.ssa  Pinto,  di  questo  cambiamento  della  composizione  mentre  la 

norma  era  stata  già  definita  a  dicembre.  Sottolinea  anche  che,  secondo  le  nuove  norme,  un 

ricercatore non sarà più parte del Consiglio della Scuola e che occorre che tutti ne siano consapevoli. 

Fa  presente  che  il  consiglio  di  dipartimento  DSS,  conseguentemente  alla  comunicazione  fatta  dal 

Presidente del CdL sulle  regole per  la nuova organizzazione del  Consiglio della  Scuola, ha espresso 

un documento in cui dichiarava l’appoggio alla richiesta di avere un ulteriore membro di psicologia 

nel  consiglio  della  Scuola,  ricalcando  quanto  espresso  dal  Consiglio  della  Scuola  uscente.  Su 

richiesta, la prof.ssa Giangrasso legge il comunicato del DSS. 
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In considerazione di tutti gli importanti punti sopra evidenziati, tenuto conto della particolare natura 

della  Scuola  di  Psicologia  che  raccorda  in  sé  tre  dipartimenti,  anche  in  vista  dell’importante 

trasformazione del titolo di studio nella direzione di una professionalizzazione, il consiglio chiede di 

esprimersi riguardo alla questione. 

Il consiglio informato dell’esistenza dell’art. 4 del nuovo regolamento delle Scuole e degli esiti della 

sua  applicazione  circa  la  nuova  composizione  del  Consiglio  della  Scuola  di  Psicologia,  lamenta  la 

scarsa  partecipazione  e  condivisione  al  processo  decisionale  dei  criteri  di  costituzione  dei  Consigli 

delle  Scuole  ed  esprime  profonda  preoccupazione  circa  la  limitata  presenza  di  docenti  di  settori 

psicologici (3 su 7 membri) e l’insufficiente rappresentatività di tutte le fasce accademiche del corpo 

docente.  Il  consiglio  si allinea alla  richiesta  fatta dal  consiglio della  scuola uscente di  integrare per 

ciascun dipartimento un membro docente di materie psicologiche con diritto di voto. 

 

 
Il Consiglio approva all’unanimità 

 
 
 

6. Varie ed eventuali 

Il Rappresentante degli studenti Sgaramella ha chiesto di poter intervenire. Fa presente che ci sono 

studenti che devono tentare il concorso di dottorato e che, per  farlo, devono essere laureati entro 

il  31  ottobre.  Evidenzia,  quindi,  la  necessità  di  istituire  una  sessione  straordinaria  per  ottobre.  La 

Presidente  accoglie  la  richiesta  che  verrà  portata  al  prossimo  consiglio  e  dovrà  essere  condivisa 

anche dall’altro corso della magistrale. 

 
 
 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno,  il Presidente dichiara  chiusa  la seduta  che termina alle 

ore 14.30. 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 
 

 
La Segretaria verbalizzante  La Presidente 

(Prof.ssa Enrica Ciucci)  (Prof.ssa Caterina Primi) 
 

 


